

城市治理,怎样绣好花

“城市精细化管理”大家谈

在礼让和治堵之间 找到共赢点

□ 吴仁山

随着市民生产生活秩序的逐渐恢复,锡城又见车水马龙的景象。特别是上下班高峰期,市区部分路段又现拥堵现象。笔者开车经过学前东路、人民东路等路段常被堵车,而堵车的“罪魁祸首”竟然是前方的斑马线,因为横穿斑马线的市民源源不断,平均每次礼让后车辆通行时间仅有6至8秒,通行效率相当低。

按理说,车让人,人快走,斑马线前文明礼让行人,这是形成已久的基本交通规则和行为习惯,为何让一些开车者感到“不爽”,甚至心中“添堵”?在倡导、巩固“礼让斑马线”这一文明风尚的同时,如何尽可能减少礼让对道路通行所带来的影响,是个需要探究和解决的问题。

在交警部门公布的“无锡市区拥堵道路分布图”上可见,20多个路段和路口存在着“就学堵”“就医堵”“假日堵”和“上下班堵”等现象。在其中某些路段,间隔二三十米甚至十几米就有一条斑马线,这样短的距离内是否有必要设置这么多的斑马线,有待商榷。值得注意的是,斑马线前的拥堵并非个例,在锡城其他一些主要街区也不同程度的存在类似的情况。

不可否认,取消一些斑马线,肯定会对部分行人的通行造成一定影响,但反过来看,一些并非不可取代的斑马线又影响了道路整体的通畅性,加剧道路拥堵状况。更重要的是,行车不畅肯定也会影响到其他出行方式,从而陷入恶性循环。虽然近年来锡城一直在努力优化斑马线设置,但从问题导向的角度看,尚需不断跟进、完善。

当然,谈论拥堵问题并不是质疑“礼让行人”,更不能因噎废食,而是需要权衡利弊,尤其是在礼让和治堵之间找到共赢点,寻求人车和谐的最大公约数。目前,市中心某些拥堵路段斑马线上方安装的交通信号设施、部分学校正在建设的地下智能接送系统、解放南路南禅寺路段将建的电梯人行天桥等,便是精准有效的治堵举措之一。相信随着这些设施作用的发挥和工程的竣工投用,锡城定能涌现出越来越多的“洁美畅通智慧文明”之路,进一步提升市民的幸福指数。

(作者系无锡市吴文化研究会会长)



世评说

推动“餐桌礼仪” 餐饮业应有更大作为

□ 裴永义

食而不言,就餐时使用公筷、公勺……这些中餐餐桌上的礼仪,虽有许多人知晓,但在中餐请客应酬的热闹气氛中,这些礼仪往往又被不少人所忽略。这段时间,面对新冠肺炎疫情,许多人开始注重以前被淡化了的个人公共场合应有的卫生意识,其中包括餐桌的用餐礼仪。餐饮业应以此为契机,当好“餐桌礼仪”的有力推动者。

“餐桌礼仪”,大至酒店宴席小至家庭的餐桌都需要它。过去经常看到请客吃饭时饭桌上热闹的场景:炒菜上桌,食客直接用自己吃过的筷子你一筷我一筷伸进盘子里夹菜;用餐者把盏言欢、口若悬河滔滔不绝,飞溅喷溅。席间食客热情洋溢,有时还会顺手拿自己吃过的筷子一个劲朝亲朋好友的碗里夹菜。对方出于尊重,即便顾虑卫生问题也只好笑纳。公筷遇冷,这些现象一方面折射出食客使用公筷意识不强;另一方面是因为许多人觉得,请客应酬刻意使用公筷显得彼此之间生分别扭。然而正是这些看似微不足道不讲卫生的小节,很有可能造成细菌和病毒在人与人之间的感染和传播,影响到自己和他人的身体健康。一般来说,餐饮业的大多酒店餐桌上都配备公筷公勺,有的饭店还会将完整的鸡、鸭、蹄膀等大菜分解成若干小块上桌,有的甚至提供分餐。

“餐桌礼仪”成为食客的自律行为,还需要一段过程。在这一过程中,餐饮业应主动当好“餐桌礼仪”的推动者。经历了这次突如其来的疫情,如何加强包括“餐桌礼仪”在内的个人公共场合的卫生意识,餐饮业作为“餐桌礼仪”的重要践行方,要善于运用各种形式,既要在餐厅和餐桌的醒目处强化宣传,更需要在餐饮服务过程中加大提醒和引导的力度。通过有力的推动举措,相信“餐桌礼仪”就会逐渐成为每个用餐者日常的自觉行为。

(作者系公司职员)



邀你互动

劳动教育不能“缺位”

编者按:劳动创造一切,劳动最光荣是大家耳熟能详的一句话,但现实中也有不少好逸恶劳投机取巧,不尊重他人的劳动成果,奢侈浪费现象严重。在学校和家庭教育中,劳动教育缺位严重,一些孩子不会劳动,自理能力差。近日,中央出台关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见,要求把劳动教育纳入人才培养全过程,贯通大中小学各学段,贯穿家庭、学校、社会各方面,与德育、智育、体育、美育相融合。我们的民族自古就是勤劳的民族,唯有劳动才能创造更加美好幸福的生活,今天我们为什么要开展劳动教育,劳动教育怎么开展,欢迎教师、家长和其他读者来稿参与互动,谈谈你们的看法建议。

让劳动教育拥有一席之地

□ 吴文翔

我们平常所理解的劳动教育可能仅仅只是为了让孩子学会某一种技能而开设的课程,但更深层次的劳动教育应该是思想教育,即通过劳动丰富人的精神生活,提高人的道德素养和审美情操,培养创造性的劳动态度,使劳动成为人生乐趣的源泉。

中央就加强新时代大中小学劳动教育出台专门意见,可见在当下开展劳动教育的必要性和紧迫性。热爱劳动是中华民族的传统美德,劳动教育一直都是学校教育的重要内容。然而,由于社会功利观念盛行,加上重应试轻育人、重分数轻素质、重课内轻课外、重作业轻实践等做法,使得劳动教育逐渐被应试教育的洪流淹没,成效甚微。期望意见的出台,能让劳动教育拥有一席之地,为孩子健康成长助力。

重新理解“劳动教育”的内涵,突出劳动教育的基础地位。伴随着生活水平的提高,许多孩子变成了家里的“小公主”“小皇帝”,他们逐渐远离了劳动,丧失了劳动热情;而学业压力的不断加大,也让

许多孩子整天只知道闷在家里做卷子,与大自然渐行渐远,患上了自然缺失症。仔细推究,我们不难发现,许多家长和老师对劳动教育的理解存在表面化、片面化的倾向。说表面化,是因为我们平常所理解的劳动教育可能仅仅只是为了让孩子学会某一种技能而开设的课程,但更深层次的劳动教育应该是思想教育,即通过劳动丰富人的精神生活,提高人的道德素养和审美情操,培养创造性的劳动态度,使劳动成为人生乐趣的源泉;说片面化,是因为我们总是习惯于把劳动教育与其他教育割裂开来,实际上劳动教育是德育、智育、体育、美育紧密结合在一起的,是相辅相成的关系。一切教育方法、手段和智

谋本身就是劳动,所取得的教育效果也必须以劳动教育作为基石。这就需要我们要转变对劳动教育的认识和态度,突出劳动教育在整个教育过程中的基础地位,让热爱劳动早在少年时期或青年早期就成为学生最重要的品质之一。

积极探索“劳动教育”的创新方式,让劳动教育根植校园。其实锡城不少学校都开展了劳动活动,比如安排新生开展军训、排出值日表让学生轮流打扫教室卫生,还有的学校会组织学生去敬老院、公园景区义务劳动等,学生们既体验到了劳动的艰辛、收获,也增长了知识、磨练了意志、增强了团队合作的意识。很多学生一听说有校外活动都很开心,并踊跃报名认

真准备,但总体上而言,这样的活动还不成系统,时间安排少、内容也较单一,不能满足学生实际需求。教育不是一朝一夕之事,在学校开展劳动教育,不仅要设计专门的课程体系,注重内容和形式上的多样化,更重要的是能够将劳动教育始终贯穿于孩子每天的的日常生活之中,聚沙成塔,集腋成裘,让好的习惯在不知不觉中养成,成为孩子增长智慧、增强体质、健全心智的实践路径。

没有实践的教育就像空中楼阁,学校、家庭和社会要携起手来,让劳动教育拥有一席之地,并且坚持不懈地开展下去,让孩子健康快乐地成长为一个尊重劳动、热爱劳动的人。(作者系公司职员)

必要的劳动有助于孩子成长

□ 陈晓红

现在的学校和家长往往把学习成绩作为孩子有美好前程的唯一条件,在“再苦也不能苦孩子”的一片认可声中,让孩子饭来张口、衣来伸手,家务事一并由家长代劳成为普遍现象。学做饭对于很多年轻人来说是一件很遥远的事,因为他们可以点外卖、下馆子,反正不会饿着自己。有报道称,因疫情期间不能出门,一些不会做饭的年轻

人在家中竟吃了一个月的方便面和面包。许多朋友说,自己小时候上学都有劳动课科目。一位朋友曾就读于南京市第五女子中学,当时每周有两次劳动课,内容是到织袜厂织袜子,后来这位朋友自己还会拆手套纱线织袜子,空闲时会织毛衣给家人和子孙。自己动手学会一项技能,于物资困难时期能解决生活窘境,生活条件好了给家人手

织衣裤也传递了温情、亲情和爱情。当然,烧菜做饭干很多上了年纪的人来说是小菜一碟,一家人围坐在一起吃上一顿自己烧出来的热乎菜,更是一种幸福。在上世纪六七十年代,一些大学生毕业分配前后单位会安排一段时间参加劳动,有的是到工厂给工人师傅打下手,有的是到农村参与秋收。一位清华大学毕业、

后在一家工厂任总工程师的朋友讲,他分配到工厂并不是马上去技术科报到,而是下车间站了一年车床。培养真正成为对社会有贡献的优秀接班人,不仅要学习成绩好,也要爱劳动、会劳动。希望学校和家长都能注重对学生的劳动教育,把孩子培养成德智体美劳全面发展的成才。(作者系退休医生)



趣图说事

打造更多 生态样板河道

近日,市水利局依托其“水韵无锡”公众号开展网络评选,8条河道入选我市首批“最受群众喜爱的生态样板河道”,包括宜兴市横山水库、惠山区古庄白荡、滨湖区小胡山浜、锡山区宛山荡等。茶余饭后或是周末闲暇时间到周边公园走走,是很多居民的日常功课,出了家门就有休闲之处是再好不过的了。入选的这些样板河道,不光颜值高,有花有草有水有树,很多还注重河道两侧步道的铺设和健身器材的配置。依托一条河建起了一座公园,让居民可看可亲近。建设幸福宜居美丽家园,需要更多这样的生态样板河道。

(洪萍 文何岚 作)



金匮观澜

发动群众力量整治群租房乱象

□ 毕世科

群租房存在极大的安全隐患,无锡外来人口数量大,群租房数量增长也较快。对于群租房的整治,政府部门没少下功夫,但面对乱象严重的市场,要形成常态化管理,除了民警和社区干部,还必须发动居民等社会力量一起参与。

疫情期间,一些社区居民志愿者轮班站岗,对装修车辆、房产中介、外来人口等进行登记,有效管控住了小区人员和车辆。针对群租房的管理,也要发挥居民小组长、社区网格员、单元楼道长等居民群众自我监督管理的作用。对于楼栋中哪个出租房环境脏、人员乱、安全情况差,房



屋,确保不留死角、杜绝盲区。

对于群众举报发现的问题房屋,社区要会同物业、网格员、小组长及公安部门落实联合检查,监督整改。对违反相关法律法规的房东,在完善手续责令整改的同时,予以处罚,并通过小区业主群、社区微信公众号进行推送和宣传,让违规群租房在群众中曝光,起到一定警示作用。

群租房整治是一项长期性工作,要充分激发群众当好“城市主人”的积极性,让城市环境更安全整洁。

(作者单位:惠山区钱桥街道晴山蓝城社区居委会)

优化营商环境 应“对症下药”

□ 孙一凡

当前,优化营商环境已日渐成为各地政府的主要工作目标之一。这既是服务型政府的体现,也是高质量发展的必然要求。但相较于近段时间各地不断加码的优惠政策,实际上抓住企业需求更能让企业满意,归根结底,营商环境如何终究由企业来“打分”。

做大做强是企业的终极需求。一方面企业需要的是发展,俗话说独木难支,对于企业而言,身处完整产业链的城市,自身发展会更为迅猛。这实际上要求政府要根据自身城市产业特点招商,而不是“眉毛胡子一把抓”式招商。另一方面,企业需要实打实的政策与服务,企业在发展过程中必然会面临各类难题,地方政府的优质服务就显得尤为重要。

轻装上阵是企业的迫切需求。企业的减负简而言之就是简化办事流程及降低企业成本。“不见面审批”服务便是最大化简化了企业办事流程,在此基础上,可以探索开展上门为企业服务,最大化减少企业办事难度。再从降低企业成本来看,在当前疫情影响下,政府部门可以采取降低企业成本负担的方式,增强企业抵御风险、迅速恢复生产能力。同时,要帮助企业开辟融资渠道,拓宽资金来源。近期,宜兴环保科技园开展产业绿色普惠金融线上签约会,最大程度帮助中小企业融资,共同渡过当前难关,就是一个很好的例子。

企业与地方是互补关系,企业需要地方扶持方能更进一步,而地方也需要企业助力,地方财政、百姓就业、城市功能等均需要一家实体的支持。唯有抓住企业需求,服务好、发展好企业,才能实现企业与地方的共同繁荣。

(作者单位:宜兴市丁蜀镇紫砂村村委会)

投稿邮箱:wxbdingjun@163.com
QQ群:227976812(加群请附个人简要信息)
本版稿件择优在无锡观察APP“观山路”频道和无锡新传媒网“观山路”频道呈现。